



- 關於政大
- 學術單位
- 研究單位
- 行政組織
- 招生入學
- 圖書館
- 資訊服務
- 行事曆
- 在校學生
- 教職員工
- 校友
- 未來學生
- 訪客與社區民眾
- 校務系統
- 聯絡我們



## 校園新聞 Campus News

### 發揮一加一大於二的力量 劉江彬串起智財價值鍊

學術動態 · 2009-12-04 · 研究發展處



智財所名譽教授劉江彬。照片提供：研發處。

【研發處訊】推動智財藍海策略，政大名譽教授劉江彬分析政大的智財環境及推動現況後認為，政大若能掌握核心能力，整合跨校資源，善加經營，在智財發展上擁有很大的機會。

劉江彬首先由學校政策、相關法令規章、管理機制、人才及技術來源等面向，分析政大的智財經營管理能力，並針對智財管理進行SWOT分析，找出政大發展契機。他表示，由於政大在理工、生技、自然科學領域資源不足，須藉由跨校合作，截長補短，補足自身技術產出能量不足。他以政大與陽明大學合作為例，結合雙方所長的管理與生技，是跨校合作的最好範例。

劉江彬也提出智財價值鍊，在「創造—保護—管理應用」的價值鍊中，法學院長期深耕智財保護領域，管理及商品化也是商學院強項。他指出，台灣智財的發展重心，已從創造、保護逐漸轉移到運用與經營，若能善加經營價值鍊的後端部分，「政大的機會就來了」。

政大成立全國第一所智慧財產研究所，提供智財人員法律、管理及科技跨領域的訓練。劉江彬表示，智財所隸屬商學院，帶動了智財經營管理

的發展風潮。也由於政大掌握先機，未來要繼續耕耘該領域，更須朝向管理應用方向發展，以串起整個智財價值鍊。

劉江彬指出，近年來，文化創意產業成為相當重要的課題，也是政大可積極投入的領域。文化創意產業著重文學、藝術、音樂、雕塑等主題，而政大本身為人文社會科學型大學，與台北藝術大學也有學術合作關係，發展文化創意產業對於政大將是一項利多。他強調，若能積極投入



## 其他新聞

- 找數位匯流出路 臺日韓學者對談媒體政策
- 慶三十 金旋月系列活動徵夥伴
- 臺日韓產官學齊聚 找電信發展改革方向
- 和平志工競賽 國際志工社勇奪第一名
- 校園馬拉松 千人奔馳水岸享受美景
- 制度責任大家庭 引水人讓訪客愛上政大
- 歷屆贏家團聚 宣告金旋開跑
- 學生議會期中選舉 政見爭取選票
- 紀念創所長楊必立百歲 企管校友追憶
- 整合新氣象 MBA熱情迎新
- 歐洲經濟衰退 老師鼓勵青年發揮創意
- 幸福ATM 到圖書館當幸福大富翁

## 新聞搜尋

送出

## 相關網站

- 政大校訊
- 政大之聲 (實習電台)
- 大學線上 (新聞系實習報)
- 政大網路電視台
- U政大-演講&活動網

## 相關連結

- 秘書處 / 新聞宣傳申請表
- 政大校園新聞由秘書處負責維護與管理。

智財經營管理及文創產業，政大將能「打出一片藍海天地」。

劉江彬表示，政大在智財領域還有成長空間，研發處是應扮演良好平台角色，整合不同領域教師，未來若能持續凝聚力量，以核心能力整合跨校資源，發揮槓桿效益，將能形成一加一等於三、甚至四的力量。

此外，在人才培育上，劉江彬負責經濟部技術處跨領域人才培育計畫，自2000年開辦「跨領域科技管理研習班」，課程內容涵蓋智慧財產、技術移轉、投資評估三大領域，分為國內及國外兩階段培訓，10年來培育出許多跨領域科技管理人才，散佈於台灣產、官、學、研各界。

研發長周麗芳感謝劉江彬對研發處的肯定。她期盼透過師長的知識及專長，整合校內資源，進行專案團隊研究，同時透過具體研究結果，協助政大和其他學校，找出具效率、合理的智財方案。周麗芳期盼，政大未來能藉由智財專業的優勢與特色，提高社會整體研發成果的價值及效益。



智財所名譽教授劉江彬(中)與研發長周麗芳(左)、研發處學術評鑑組長陸行合影。照片提供：研發處。

有2568人瀏覽過此新聞

》 [返回政大校園新聞](#)